



ПРЕДИСЛОВИЕ

В настоящее время для выпускников школ, желающих продолжить свое образование в высших учебных заведениях, необходимым условием является получение высоких оценок на единых государственных экзаменах. Для поступления в вузы физико – математического, технического, инженерного профиля, как правило, требуется сдать ЕГЭ по физике. В связи с этим постоянно возрастает потребность в учебно – методических материалах , предназначенных как для подготовки к ЕГЭ по физике, так и для диагностики степени готовности школьников к сдаче экзамена.

Тренировочные тесты, представленные в этой книге, составлены из заданий, аналогичных по структуре и уровню сложности тем, которые в разные годы использовались в качестве контрольных измерительных материалов (КИМов) при проведении Единого государственного экзамена по физике.
[bookmark: _GoBack]В предлагаемых читателю тестовых заданиях базового уровня ( А16– А20 ), как и в КИМах ЕГЭ, представлены задания разных типов, что позволяет получить полное представление о требованиях, предъявляемых к подготовке выпускника, выбравшего для государственной итоговой аттестации экзамен по физике.
Вид и уровень  предлагаемых для подготовки к экзамену заданий  (количество заданий, их структура, степень отражения различных тем школьного курса физики) в общих чертах соответствует  обобщённому плану демонстрационных  вариантов  КИМов многих лет (www.fipi.ru).
Многие из тренировочных заданий аналогичны тем, которые вызывали затруднения у выпускников, сдававших экзамен в предыдущие годы. Среди них те, которые традиционно выполняют  с ошибками, или те, которые, могут быть для учащихся неожиданными, непривычными и потому затруднительными.
Книга предназначена, в первую очередь, для школьников 11 – х классов, планирующих сдавать единый государственный экзамен по физике. Она также может быть полезной школьным учителям физики, готовящим своих учеников к сдаче ЕГЭ по физике, школьникам  10 классов.

Желаю успеха !
























1. На вход трансформатора подается синусоидальное переменное напряжение с эффективным значением U1 = 380 В, а с выхода снимается в режиме холостого хода напряжение с эффективным
значением U2 = 190 В . Чему равно отношение k числа витков во вторичной и в первичной обмотках трансформатора?
1) k = 2, 0                              2) k = 1, 0                              3) k = 1, 5                                4) k = 0, 5
2. Школьник подошел к зеркалу и увидел свое отражение на расстоянии L = 2 м от себя. На каком расстоянии L′ от него будет его изображение, если он придвинется на l = 0, 4 м ближе к зеркалу?
1) L′ = 1, 2 м                       2) L′ = 1, 1 м                          3) L′ = 1, 4 м                           4) L′ = 1, 0 м
3. Предмет находится на расстоянии d = 2 м от линзы с оптической силой D = 1 дптр . На каком расстоянии  f от линзы находится его изображение?
1) f = 1 м                             2) f = 2 м                                3) f = 3 м                                4) f = 4 м
4. Два когерентных точечных источника света с длиной волны λ = 440 нм создают на удаленном экране интерференционную картину в виде периодически повторяющихся светлых и темных
полос, расположенных на расстоянии Δx = 2 мм друг от друга. Каково будет расстояние Δx′ между полосами, если длина световых волн, излучаемых источниками, возрастет до λ′ = 660 нм?

1) Δx′ = 2 мм                     2) Δx′ = 4 мм                         3) Δx′ = 3 мм                         4) Δx′ = 5 мм
5. Чему равна длина волны  де Бройля λ электрона, свободно движущегося со скоростью, равной 1/20 скорости света в вакууме?
1) λ ≈ 10 пм                    2) λ ≈ 25 пм                            3) λ ≈ 50 пм                           4) λ ≈ 75 пм
6. На рисунке схематически изображен трансформатор. К контактам 1 и 2 его первичной
обмотки подключен источник переменного гармонического напряжения с амплитудой
[image: ]310 В. Амплитуда переменного гармонического напряжения на контактах 3 и 4 вторичной обмотки
1) больше 310 В
2) меньше 310 В 
3) равна 310 В
4) равна 0 В 
7. При рассматривании мелкого предмета P через лупу L его помещают перед лупой так, как показано на рисунке (буквами F обозначены положения фокусов лупы).
[image: ]Изображение, даваемое при этом лупой, получается

1) действительным, увеличенным и прямым 
2) действительным, увеличенным и перевернутым
3) мнимым, увеличенным и прямым
4) мнимым, увеличенным и перевернутым
8. Если в лужу на дороге попадает немного машинного масла, то на ее поверхности образуется тонкая масляная пленка, на которой в солнечный день можно наблюдать
разноцветные радужные полосы. Их возникновение объясняется

1) дисперсией солнечного света при его прохождении через тонкую пленку масла на
поверхности воды
2) дифракцией солнечного света на молекулах масла
3) интерференцией солнечного света в тонкой масляной пленке на поверхности воды
4) фокусировкой солнечного света при его прохождении через тонкую пленку масла
на поверхности воды
9. Протон, движущийся прямолинейно с постоянной скоростью, влетает в однородное
постоянное магнитное поле с индукцией 6,5 Тл и начинает двигаться по окружности.
При этом вектор скорости протона перпендикулярен вектору индукции магнитного поля.
Чему равен период обращения протона по этой окружности?
1) ≈5 нс                             2) ≈10 нс                                3) ≈15 мс                        4) ≈10 мкс
10. Длина волны де Бройля электрона 0,5 нм, а длина волны де Бройля протона 2 нм. Как и во сколько раз импульс электрона отличается от импульса протона?

1) импульс электрона в 4 раза больше импульса протона
2) импульс электрона в 4 раза меньше импульса протона
3) импульсы электрона и протона одинаковы
[image: ]4) импульс электрона в 2,5 раза больше импульса протона	
11. Два одинаковых резистора соединены последовательно, а точки А и В
полученной схемы (рис. 1) подключены к источнику тока.
Параллельно резистору 1 подключили еще один такой же резистор
[image: ](рис. 2), при этом напряжение между точками А и В не изменилось.
Как изменилась сила тока в резисторах 1 и 2 в результате
подключения третьего резистора? 

1) в резисторе 1 сила тока увеличилась, в резисторе 2 –
уменьшилась
2) сила тока уменьшилась и в резисторе 1, и в резисторе 2
3) в резисторе 1 сила тока уменьшилась, в резисторе 2 –
увеличилась
[image: ]4) сила тока увеличилась и в резисторе 1, и в резисторе 2 
12. На рисунке показана схема установки для демонстрации явления самоиндукции. Стрелки показывают направление тока, протекающего через
лампочки и при замкнутом ключе К. Если ключ разомкнуть, то направление индукционного тока

1) и через лампочку Л1 , и через лампочку Л2 будет совпадать с направлением стрелок
2) и через лампочку Л1, и через лампочку Л2 будет противоположно направлению стрелок
3) через лампочку Л1 стрелка покажет правильно, а через лампочку Л2– неправильно
4) через лампочку Л1 стрелка покажет неправильно, а через лампочку Л2 – правильно

13. На рассеивающую линзу падают два параллельных луча света, один из которых
[image: ]проходит через двойной фокус, а второй – через фокус линзы (см. рис.). Изображение, полученное с помощью линзы, находится
1) между плоскостью линзы и плоскостью АВ
2) в плоскости CD
3) в плоскости АВ 
4) между плоскостью АВ и плоскостью CD 

14. Протон и α-частица влетают в однородное магнитное поле
перпендикулярно вектору магнитной индукции на расстоянии 1 см друг от друга со скоростями υр и υα = 2υр  . Отношение модулей сил Fр / Fα, действующих на них со стороны магнитного поля в этот
момент времени, равно
1) 4 : 1                                  2) 1 : 4                               3) 2 : 1                                4) 1 : 2 
15. На рисунке показана зависимость амплитуды колебаний силы тока Im в колебательном
[image: ]контуре от частоты ν. О каких колебаниях и о какой частоте ν идет речь?
1) о свободных колебаниях и собственной частоте колебательного
контура
2) о вынужденных колебаниях и собственной частоте 
колебательного контура
3) о свободных колебаниях и частоте внешнего воздействия
4) о вынужденных колебаниях и частоте внешнего воздействия

16. Колебательный контур состоит из катушки индуктивности и плоского конденсатора. Пространство между обкладками конденсатора заполнили диэлектриком с диэлектрической проницаемостью, равной 4. Как и во сколько раз изменилась в результате этого частота электромагнитных колебаний в контуре?
1) увеличилась в 2 раза
2) уменьшилась в 2 раза
3) увеличилась в 4 раза
4) уменьшилась в 4 раза

17. Луч света, распространяющийся в воздухе, падает на границу раздела воздуха и стекла с показателем преломления, равным  . Угол падения света в 2 раза превышает угол преломления. Чему равен угол падения?
1) 30°                             2) 40°                               3) 45°                                4) 60°

18. Свет с длиной волны 450 нм нормально падает на дифракционную решетку с периодом 
d = 1мкм. Максимумы какого максимального порядка можно будет наблюдать в возникающей за решеткой дифракционной картине?
1) 6                             2) 4                                     3) 3                                   4) 2 

19. Сила электрического тока, текущего через катушку индуктивности, равномерно возрастает с течением времени. В таблице указаны значения I силы тока, измеренные в разные моменты времени t. При этом в катушке возникает ЭДС индукции, равная по модулю 75 мВ. Чему равна
индуктивность катушки?
	t, с
	1
	2
	3
	4

	I, А
	0,75
	1,50
	2,25
	3,00



1) 0,01 Гн                  2) 0,1 Гн                             3) 0,5 Гн                        4) 0,75 Гн
20. С какой скоростью должен двигаться электрон для того, чтобы его кинетическая энергия была равна энергии фотона с частотой 1,7 1015 Гц?
1) 1000 км/с
2) 1500 км/с
3) 2000 км/с
4) 2300 км/с
21. В процессе распространения бегущей электромагнитной волны векторы напряженности E электрического поля и индукции магнитного поля B

1) параллельны друг другу и направлены в одну сторону
2) параллельны друг другу и направлены в противоположные стороны
3) перпендикулярны друг другу
4) постоянны по модулю и неизменны по направлению
22. Какие из изображенных на рисунке стеклянных линз являются собирающими? Линзы находятся в воздухе.
[image: ]



1) 1 и 2                             2) 2 и 4                             3) 1 и 4                            4) 2, 3 и 4
23. Для наблюдения дифракции монохроматического света используется дифракционная решетка. Всего в дифракционной картине за решеткой наблюдаются 3 максимума интенсивности света. Если использовать для наблюдения дифракции решетку с вдвое большим периодом, то число
наблюдаемых максимумов интенсивности
1) не изменится
2) уменьшится
3) увеличится
4) может и увеличиться, и уменьшиться – однозначно определить нельзя
[image: ]
24. В однородном магнитном поле с индукцией находится тонкое проводящее кольцо площадью 100 см 2и сопротивлением 1 Ом. Ось кольца параллельна координатной оси OX. Проекция вектора индукции B на ось OX изменяется так, как показано на графике. Какой заряд протекает по кольцу к моменту времени t = 5 с?

1) 1 мКл               2) 2 мКл              3) 3 мКл                    4) 5 мКл

25. Красной границей фотоэффекта называют
1) минимальную интенсивность падающего на металл света, при которой наблюдается фотоэффект
2) максимальную интенсивность падающего на металл света, при которой наблюдается фотоэффект
3) минимальную длину волны падающего на металл света, при которой наблюдается фотоэффект
4) максимальную длину волны падающего на металл света, при которой наблюдается фотоэффект

26. Круглый замкнутый виток площадью 0,01 м2и сопротивлением  2 Ом вращается вокруг своего диаметра с угловой скоростью 500 рад/с в магнитном поле с индукцией 1 Тл, направленном перпендикулярно оси вращения витка. Чему равно амплитудное значение переменного тока, который при этих условиях индуцируется в витке?
1) 2,5 А                              2) 2,0 А                         3) 1,5 А                         4) 3,0 А 

27. Свет от точечного источника падает на непрозрачный плоский экран с квадратным отверстием со стороной 10см . Источник находится на оси отверстия на расстоянии 2 м от экрана. За экраном на
расстоянии 4 м от него находится стена, параллельная экрану. Чему равна площадь светлого пятна на стене?
1) 0,11 м2
2) 0,09 м2
3) 0,10 м2
4) 0,12 м2

28. Предмет находится на расстоянии 2 м слева от линзы, а его изображение – на расстоянии 5 см справа от линзы. Каково фокусное расстояние этой линзы? Ответ округлить до десятых
долей сантиметра.
1) 4,7                    2) 4,8                       3) 4,9                          4) 5,0

29. Переменное синусоидальное напряжение подано на катушку индуктивности. Ток в катушке
1) совпадает по фазе с напряжением
2) отстает по фазе на от напряжения
3) опережает по фазе на  напряжение
4) отстает по фазе на π от напряжения

30. Энергия пучка фотонов с круговой частотой 4 ·1015рад/с равна 0,42 Дж. Сколько фотонов содержится в пучке?
1) 1016                            2)1017                         3)1018                             4)1019

31. Квадратный замкнутый виток со стороной 10 см и сопротивлением  1 Ом вращается вокруг одной из своих сторон в магнитном поле с индукцией 1 Тл, направленной перпендикулярно оси вращения витка. Амплитудное значение переменного тока, который при этих условиях индуцируется в витке, равно 2 А  . С какой угловой скоростью вращается виток?
1) 20 рад/с               2) 100 рад/с                    3) 1000 рад/с                 4) 200 рад/с 

[image: ]32. Свет от точечного источника падает на квадратное плоское зеркало со стороной 10 см под углом 450 . Источник находится на расстоянии 2 м от зеркала. Параллельно зеркалу на той же высоте над ним, что и источник, расположен экран Э, на котором наблюдается отраженный от зеркала свет (см. рисунок). Чему равна площадь светлого пятна («зайчика») на экране?

1) 0,01                    2) 0,03                          3) 0,04                4) 0,02

33. Предмет находится на расстоянии 20 см от линзы, а его мнимое изображение – на расстоянии     5 см от линзы. Какова оптическая сила этой линзы?
1) 15 дптр                     2) 20 дптр                             3) –15 дптр                              4) –10 дптр
34. Переменное синусоидальное напряжение подано на конденсатор. Ток в цепи
1) совпадает с напряжением по фазе
2) отстает от напряжения по фазе на   
3) опережает напряжение по фазе на  
4) опережает напряжение по фазе на π
35. Чему равна энергия 1 моля фотонов с длиной волны  500 нм . Ответ выразите в МДж и округлите до сотых.
1) 0,25                             2) 0,24                             3) 0,23                                    4) 0,22
36. На рисунке приведен график гармонических колебаний тока в колебательном контуре. Какое преобразование энергии происходит в контуре в промежутке времени от  3.10-6 с до 4.10-6 с? 
1) энергия магнитного поля катушки увеличивается от нуля до максимального значения
2) энергия электрического поля конденсатора уменьшается от максимального значения до нуля
3) энергия электрического поля конденсатора преобразуется в энергию магнитного поля катушки
4) энергия магнитного поля катушки преобразуется в энергию электрического поля конденсатора


37. Где находится изображение светящейся точки S (см. рисунок), создаваемое тонкой собирающей линзой?
1) в точке 1
2) в точке 2
3) в точке 3
4) на бесконечно большом расстоянии от линзы

38. Два точечных источника света находятся близко друг от друга и создают на удаленном экране устойчивую интерференционную картину. Это возможно, если эти два источника являются 
1) двумя лампами накаливания
2) двумя солнечными зайчиками от разных зеркал
3) малыми отверстиями в непрозрачном экране, освещенными светом одного и того же точечного источника
4) малыми отверстиями в непрозрачном экране, освещенными светом двух точечных источников разных цветов

39. Две частицы, отношение зарядов которых q1/q2 = 2, влетели в однородное магнитное поле перпендикулярно линиям магнитной индукции. Найдите отношение масс частиц m2/m1, если их кинетические энергии одинаковы, а отношение радиусов траекторий  R2/R1 = 0,5

1) 1                                   2) 2                              3) 8                                    4) 4

40. На рисунке представлена диаграмма энергетических уровней атома. Какой из отмеченных стрелками переходов между энергетическими уровнями сопровождается поглощением кванта минимальной частоты?
1) с уровня 1 на уровень 5
2) с уровня 1 на уровень 2
3) с уровня 5 на уровень 1
4) с уровня 2 на уровень 1

41. В наборе радиодеталей для изготовления простого колебательного контура имеются две катушки с индуктивностями L1 = 1 мкГн и L2 = 2 мкГн, а также два конденсатора, емкости которых C1 = 3 пФ и C2 = 4 пФ. При каком выборе двух элементов из этого набора период собственных колебаний контура T будет наибольшим? 
	1)
	L1 и C1
	2)
	L1 и C2
	3)
	L2 и C2
	4)
	L2 и C1


	1)
	

	2)
	

	3)
	

	4)
	



42. Источник света неправильной формы S отражается в плоском зеркале ab. На каком рисунке верно показано изображение S1 этого источника в зеркале?
43. Сложение в пространстве когерентных волн, при котором образуется постоянное во времени пространственное распределение амплитуд результирующих колебаний, называется
1) интерференцией
2) поляризацией
3) дисперсией
4) преломлением

44. На дифракционную решетку с периодом 0,006 мм падает по нормали плоская монохроматическая волна  длиной волны 550 нм. Какое максимальное количество дифракционных максимумов можно наблюдать с помощью этой решетки для данной световой волны? 
1) 11                                     2) 21                                 3) 3                               4) 22

45. Длина волны рентгеновского излучения равна 10–10 м. Во сколько раз энергия одного фотона этого излучения превосходит энергию фотона видимого света длиной волны 410–7 м?
1) 25                                    2) 40                                 3) 2500                             4) 4000

46. Как изменится период собственных колебаний контура (см. рисунок), если ключ К перевести из положения 1 в положение 2? 
1) увеличится в 3 раза
2) уменьшится в 3 раза
3) увеличится в 9 раз
4) уменьшится в 9 раз

47. В инерциальной системе отсчета свет от неподвижного источника распространяется в вакууме со скоростью c. В этой системе отсчета источник света движется со скоростью , а зеркало – со скоростью u в противоположную сторону. С какой скоростью распространяется в этой системе отсчета свет, отраженный от зеркала?
	1)
	c – u +
	2)
	c +  + u 
	3)
	c + 
	4)
	c


48. На рисунке приведен график гармонических колебаний тока в колебательном контуре, состоящем из конденсатора и катушки  индуктивностью 0,3 Гн.  Чему равна максимальная энергия электрического поля конденсатора?
	1)
	3,75.10-6 Дж
	2)
	7,5.10-6 Дж
	3)
	1,2.10-6 Дж
	4)
	1,5.10-3 Дж





49. На рисунке изображена схема нескольких нижних уровней энергии атома некоего газа. Атом находится в состоянии с энергией Е(0). Может ли атом поглотить фотон с энергией 0,5.10–18 Дж? 

	1)
	да, при этом атом перейдет в состояние Е(1)

	2)
	да, при этом атом перейдет в состояние Е(2)

	3)
	да, при этом атом ионизуется, образуя ион и электрон

	4)
	нет, энергии фотона недостаточно для перехода атома в возбужденное состояние







50. Плоская электромагнитная волна распространяется в вакууме вдоль оси Oz. На каком минимальном расстоянии друг от друга (выраженном в единицах длины волны λ) находятся точки, для которых разность фаз колебаний вектора магнитной индукции          составляет π/2?

1) 0,25 λ                              2) 0,75 λ                            3) 2 λ                          4) 0,5 λ

51. Луч света падает на плоское зеркало. Угол между падающим лучом и отраженным увеличили на 30°. Угол между зеркалом и отраженным лучом 
	1)
	увеличился на 30°

	2)
	увеличился на 15°

	3)
	уменьшился на 30°

	4)
	уменьшился на 15°


52. В инерциальной системе отсчета свет от неподвижного источника распространяется со скоростью c. Источник света движется в этой системе отсчета со скоростью , а зеркало – со скоростью u в противоположную сторону. С какой скоростью распространяется в этой системе отсчета свет, отраженный от зеркала?
	1)
	c +  + u
	2)
	c
	3)
	c + 
	4)
	c – 



53. Две частицы с одинаковыми зарядами и отношением масс  m2/m1 = 4 влетели в однородные магнитные поля, векторы магнитной индукции которых перпендикулярны их скоростям: первая  в поле с индукцией В1, вторая  в поле с индукцией В2. Найдите отношение времен  T2/T1 затраченных частицами на один оборот, если радиус их траекторий одинаков, а отношение индукций B2/B1 = 2.
1) 1                                         2) 2                                       3) 8                                4) 4 
54. На рисунках А, Б, В приведены спектры излучения атомарных газов А и В и газовой смеси Б. На основании анализа этих участков спектров можно сказать, что смесь газов содержит

	1)
	только газы А и В

	2)
	газы А, В и другие

	3)
	газ А и другой неизвестный газ

	4)
	газ В и другой неизвестный газ



[image: ]55. Сила тока I в колебательном контуре изменяется со временем t согласно зависимости, изображенной на рисунке. Модуль разности потенциалов между обкладками конденсатора уменьшается в интервале времени
1) от 0 мкс до 5 мкс и от 10 мкс до 15 мкс 
2) от 0 мкс до 10 мкс
3) от 10 мкс до 20 мкс
4) от 5 мкс до 10 мкс и от 15 мкс до 20 мкс

56. Предмет П в виде отрезка расположен параллельно главной оптической OO ′оси собирающей линзы Л, фокусное расстояние которой равно F(см. рисунок). Изображение предмета




[image: ]




1) действительное и представляет собой отрезок, параллельный оси OO ′.
2) мнимое и представляет собой отрезок, параллельный оси OO ′.
3) действительное и представляет собой отрезок, длина которого больше, чем длина предмета.
4) мнимое и представляет собой отрезок, длина которого меньше, чем длина предмета.

57. Скорость ракеты относительно Земли равна 0,8с , где –  с скорость света в вакууме. Скорость распространения луча прожектора, включенного на этой ракете и направленного вдоль движения ракеты, относительно Земли равна

1) 0,2с                          2)  0,4с                                3) 0,8с                             4) с 

58. Длина световой волны при ее распространении в стекле с показателем преломления n = 1,5 равна 400 нм. Волна переходит из стекла в воздух. Чему после этого становится равной частота световой волны?
1) 2,5·1014 Гц                             2) 5·1014 Гц
3) 7,5·1014 Гц                             4) 11,25·1014 Гц

59. Если энергия фотона равна E, то длина световой волны равна

1) E/hc                                2) hc/E                              3) hc/E2                            4) hE/c

[image: ]60. Напряжение U между обкладками конденсатора в колебательном контуре изменяется со временем t согласно зависимости, изображенной на рисунке. Сила тока (по модулю) в этом контуре увеличивается от нулевого до максимального значения в интервале времени
1) от 10 мкс до 30 мкс
2) от 10 мкс до 20 мкс и от 30 мкс до 40 мкс 
3) от 20 мкс до 40 мкс
4) от 0 мкс до 10 мкс и от 20 мкс до 30 мкс

[image: ]61. Предмет П в виде отрезка расположен параллельно главной оптической OO ′оси рассеивающей линзы Л, фокусное расстояние которой равно F (см. рисунок). Изображение предмета








1) действительное и представляет собой отрезок, параллельный оси OO ′.
2) мнимое и представляет собой отрезок, параллельный оси OO ′.
3) действительное и представляет собой отрезок, длина которого больше, чем длина предмета.
4) мнимое и представляет собой отрезок, длина которого меньше, чем длина предмета.

62. Скорость ракеты относительно Земли равна 0, 8c  , где c – скорость света в вакууме. Скорость распространения луча прожектора, включенного на этой ракете и направленного против движения
ракеты, относительно Земли равна
1) 0, 2c                             2) 0, 4c                              3) 0, 8c                            4) c

63. Световая волна с частотой 4, 286·1014Гц переходит из воздуха в воду с показателем преломления n = 1,4. Чему после этого становится равна длина световой волны?
1) 500 нм                        2) 700 нм                            3) 980 нм                      4) 1100 нм

64. Если частота световой волны равна ν, то импульс фотона равен

1) h/νc2                          2) hν/c2                                 3) hc/ν                           4) hν/c
[image: ]
65. На рисунке изображены схемы двух электрических колебательных контуров. Отношение частоты собственных колебаний в первом контуре к частоте собственных колебаний во втором контуре равно
1) ω1/ω2= 2                   2) ω1/ω2= 4                         
 3) ω1/ω2= 1/2               4) ω1/ω2= ¼

66. Луч света падает из воздуха на поверхность прозрачной плоскопараллельной стеклянной пластинки и проходит сквозь нее. На каком рисунке правильно показан ход луча?
[image: ]








67. На рисунке изображена собирающая линза, показаны ее фокусы F и предмет S .
[image: ]Изображение предмета будет

1) действительным
2) перевернутым
3) увеличенным 
4) действительным, перевернутым и увеличенным

68. Два одинаковых конденсатора соединены последовательно. При разности потенциалов между точками А и В равной 500 В, суммарная энергия конденсаторов составляет 0,5 Дж. Емкость С каждого конденсатора равна
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1) 2 мкФ                   2) 8 мкФ                  3) 2 мФ                   4) 4 мФ 
[image: ]
69. Материальная точка движется прямолинейно. На рисунке показана зависимость модуля ее скорости V от времени t. Какой путь проходит материальная точка за первые 6 секунд движения?
  1) 12 м
  2) 24 м
  3) 0 м
  4) 6 м

[image: ]70. На рисунке изображены схемы двух электрических колебательных контуров. Отношение частоты собственных колебаний в первом контуре к частоте собственных колебаний во втором контуре равно

1) ω1/ω2= 2                   2) ω1/ω2= 4                         
 3) ω1/ω2= 1/2               4) ω1/ω2= 1/4

71. Луч света падает из воздуха на поверхность прозрачного стеклянного клина и проходит сквозь него. На каком рисунке правильно показан ход луча?
[image: ]

[image: ]72. На рисунке изображена рассеивающая линза, показаны ее фокусы F и предмет S .
Изображение предмета будет
1) мнимым
2) перевернутым 
3) увеличенным
4) мнимым, перевернутым и увеличенным
[image: ]
73. Два одинаковых конденсатора соединены параллельно. При разности потенциалов между точками А и В, равной 500 В, суммарная энергия конденсаторов составляет 0,5 Дж. Емкость С каждого конденсатора равна
1) 2 мкФ                             2) 8 мкФ                             3) 2 мФ                    4) 4 мФ

74. Какой из перечисленных способов генерации переменного электрического тока является более эффективным и применяется на практике?
1) проводящую рамку вращают в гравитационном поле Земли
2) проводящую рамку вращают в электрическом поле
3) проводящую рамку вращают в магнитном поле
4) диэлектрическую рамку вращают в магнитном поле

75. Луч света падает из воздуха на поверхность воды. При этом часть света отражается от границы воздух – вода, а часть проходит в воду. На каком из рисунков правильно показан ход световых лучей?
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76. Белый свет падает на дифракционную решетку. На экране, установленном за решеткой, наблюдается дифракционная картина. В этой картине
1) в центре находится белая (неокрашенная) полоса, а при удалении от центра чередуются различные цвета от красного до фиолетового
2) в центре находится белая (неокрашенная) полоса, а при удалении от центра чередуются различные цвета от фиолетового до красного
3) в центре находится ярко окрашенная радужная полоса
4) все дифракционные максимумы являются неокрашенными

[image: ]77. Из тонкой проволоки сделана рамка площадью 100 см2 и 0,2 Ом. Рамку помещают в однородное магнитное поле, линии индукции которого перпендикулярны плоскости рамки.
Модуль индукции магнитного поля изменяется так, как показано на графике. Чему равна сила тока, который течет в рамке в момент времени t = 2,7 с? 

1) 0 мА                         2) 5 мА                          3) 10 мА                        4) 20 мА

78. Волновые свойства света доказываются опытами
1) по изучению дифракции света
2) по изучению отражения света
3) по изучению преломления света
4) по изучению фотоэффекта

79. При вращении проводящей рамки в магнитном поле в ней
1) протекает переменный электрический ток
2) протекает постоянный электрический ток
3) происходит разделение электрических зарядов и возникает
постоянное электрическое поле
4) ничего не происходит

80. Луч света идет в воде и падает на границу раздела воды и воздуха. При этом часть света отражается от этой границы, а часть выходит в воздух. На каком из рисунков правильно показан ход световых лучей
[image: ]

81. Пучок белого света падает на стеклянную призму. На экране, расположенном за призмой, наблюдается окрашенный спектр. Сильнее всего от направления распространения исходного пучка отклоняется свет, соответствующий
1) красной части спектра
2) фиолетовой части спектра
3) желтой части спектра
4) зеленой части спектра 
[image: ]
82. Из тонкой проволоки сделана рамка площадью 400 см2 и сопротивлением 0,1 Ом. Рамку помещают в однородное магнитное поле, линии индукции которого перпендикулярны плоскости рамки. Модуль индукции магнитного поля изменяется так, как показано на графике. Чему равна сила тока, который течет в рамке в момент времени t = 4,3 с?
1) 0 мА                          2) 20 мА                           3) 40 мА                           4) 80 мА

83. Корпускулярные свойства света доказываются опытами
1) по изучению дисперсии света
2) по изучению отражения света
3) по изучению преломления света
4) по изучению фотоэффекта 

84. Колебательный контур радиоприемника состоит из конденсатора емкостью C = 5 нФ и катушки индуктивностью L = 10 мкГн . На какую длину волны λ настроен приемник?

1) ≈400 м                   2) ≈420 м                          3) ≈440 м                         4) ≈460 м

85. Человек, идущий ночью со скоростью V = 1 м/с, прошел под фонарем, висящим на высоте от земли H = 6 м, и заметил, что скорость тени его головы на земле составляет u = 1, 5 м/с. Каков рост h  человека?
1) 1,6 м                      2) 1,8 м                              3) 2,0 м                         4) 2,1 м

86. Пучок света с длиной волны λ = 500 нм нормально падает на дифракционную решетку с периодом d = 2·10−3 мм . Под каким углом φ к падающему пучку наблюдается дифракционный максимум второго порядка (m = 2 )?
1) 100                       2) 200                                 3) 300                             4) 400

87. Мимо неподвижного наблюдателя пролетает заряженная частица. Какие виды полей он зафиксирует в момент максимального сближения с частицей?
1) только электрическое
2) только магнитное
3) электрическое и магнитное
4) никакие

88. Чему равен импульс p одного фотона из пучка света с длиной волны λ= 660 нм?
1) p = 10−26 кг·м/с
2) p = 10−27 кг·м/с
3) p = 10−28 кг·м/с
4) p = 10−29 кг·м/с

89. Колебательный контур радиоприемника настроен на длину волны λ = 420 м. Емкость конденсатора контура равна C = 2, 5 нФ . Какова индуктивность катушки L контура? Ответ выразить в мкГн и округлить до единиц.
1) 20                      2) 15                                  3) 10                                   4) 5

90. Человек идет со скоростью V = 1 м/с. Вектор его скорости составляет угол α = 300 с поверхностью плоского зеркала. Какова скорость сближения человека и его отражения в зеркале?
1) 0,5 м/с             2) 1,0 м/с                           3) 1,5 м/с                            4) 2,0 м/с

91. Пучок света нормально падает на дифракционную решетку с периодом d = 1·10−3 мм. Под углом φ = 300к падающему пучку наблюдается дифракционный максимум первого порядка          (m = 1).Чему равна длина волны света?
1) 400 нм             2) 500 нм                            3) 600 нм                           4) 700 нм

92. Спектр излучения Солнца, наблюдаемый с поверхности Земли, является
1) линейчатым
2) полосатым
3) непрерывным
4) непрерывным с темными линиями

93. Чему равна энергия E фотона с длиной волны λ = 200 нм?
1) E ≈ 4·10−18 Дж
2) E ≈ 3·10−18 Дж
3) E ≈ 2·10−18 Дж
4) E ≈ 10−18 Дж

94. Какие из перечисленных колебательных процессов нельзя отнести к электромагнитным?
1) колебания заряда конденсатора в контуре, состоящем из катушки индуктивности и конденсатора
2) колебание силы тока в контуре, состоящем из катушки индуктивности и конденсатора
3) колебание груза на пружине в постоянном магнитном поле
4) ни один из описанных выше процессов

95. Луч света распространяется в воде и падает на границу раздела вода – воздух. Угол падения увеличивают. При угле падения α наблюдается полное внутреннее отражение света. Чему равен показатель преломления  n воды?

1) n = 1/sinα                 2) n = sinα                        3) n = 1/cosα                4)   n = cosα   

96.   Оптик изготовил дифракционную решетку с периодом 1 мкм. Сколько штрихов приходится на каждый сантиметр длины этой решетки?

1) 103                          2) 104                                                      3) 105                           4) 10-3    

[image: ]97.  На рисунке приведен график зависимости силы взаимодействия двух одинаковых точечных зарядов от модуля каждого из зарядов.   На каком расстоянии друг от друга находятся эти заряды?
1)  3 см                        2) 3 м                                     
3) 0,9 мм                      4) 9 см      

98. Фотон может характеризоваться частотой ν и длиной волны λ.
Какая из нижеприведенных формул позволяет вычислить импульс фотона р. Скорость света с.    
1) p = hv                            2) p = h/v                        3) p = hλ/c                     4) p = h/λ   

99.  Какие из перечисленных колебательных процессов можно отнести к электромагнитным?
1) колебание груза на пружине, в магнитном поле, создаваемом электромагнитом
2) колебание математического маятника в магнитном поле Земли
3) колебание силы тока в контуре, состоящем из катушки индуктивности и конденсатора
4) все три описанных колебания

100. Луч света распространяется в воде и падает на границу раздела вода – воздух. Показатель преломления воды n. При каких углах падения α будет наблюдаться полное внутреннее отражение?

1) α π/2  − arcsin(1/n)                2) α arcsin(1/n)    
   3) α π/2  − arcsin(n)                    4) α arcsin(n)   

101.   Оптик изготовил дифракционную решетку, у которой на каждый миллиметр длины приходилось 100 штрихов. Каков период этой решетки?   
1)  100 мм                        2)  0,1 мм                         3)  0,01 мм                       4) 10-5  мм  

[image: ]102.   На рисунке приведен график зависимости силы взаимодействия двух одинаковых точечных зарядов от расстояния между ними.   Чему равен модуль каждого заряда?
                
1) 0,2 мкКл            2) 0,2 нКл            3) 2 мкКл             4)  10 мкКл

103.В колебательном контуре зависимость  напряжения на конденсаторе имеет вид U = 60 cos(104·t)Частота колебаний  силы тока в этом контуре равна 
1) 60 Гц                2) 6·105 Гц                      3) 2π·10 − 4 Гц                4) 104/2π Гц
[image: ]
104. На рисунке изображена главная оптическая ось ОО′ тонкой собирающей линзы, предмет S и его изображение S′. На каком из следующих рисунков правильно показано положение линзы  и ее фокусов?
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105. Радужная окраска мыльных пузырей объясняется
1) интерференцией света
2) дисперсией света
3) дифракцией света
4) всеми перечисленными явлениями одновременно

106. Свет нормально падает на дифракционную решетку с периодом 1 см. в каком диапазоне может находиться длина волны света, если максимальны порядок дифракции, который при этом можно наблюдать, равен 5?
1) от 500 нм до 2500 нм
2) меньше 500 нм
3) от 417 нм до 500 нм
4) от 500 нм до 625 нм

107. Для некоторого металла красная граница фотоэффекта равна . Для того, чтобы вызвать фотоэффект, минимальная энергия, которой должен обладать фотон, падающий на этот металл

1) должна быть меньше или равна, чем hc/
2) должна быть меньше, чем hc/
3) должна быть больше или равна, чем hc/
4) может быть любой

108. В колебательном контуре зависимость силы тока в катушке индуктивности  имеет вид
 I = 0,01 cos(106·t). Период  колебаний напряжения в этом контуре равен 

1) 2π/106 c                                 2)   200π c                            3) 106/2π c                       4) 0,02π с

[image: ]109. На рисунке изображена главная оптическая ось ОО′ тонкой рассеивающей  линзы, предмет S и его изображение S′. На каком из следующих рисунков правильно показано положение линзы  и ее фокусов?
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110. Радуга, которую можно наблюдать после дождя, объясняется
1) интерференцией света
2) дисперсией света
3) дифракцией света
4) всеми перечисленными явлениями одновременно

111. Свет нормально падает на дифракционную решетку . Чему может быть равен период этой решетки, если она позволяет получить дифракционные максимумы только первого порядка для волн, длины которых лежат в  диапазоне от 460 нм до 640 нм ?

1) 4,6 ·10 – 7  м                     2)  7,4 ·10 – 7  м                  3)  5,5·10 – 7  м                   4) 1,1 мкм

112.  Контур состоит из катушки индуктивностью 400 мкГн и конденсатора ёмкостью 400 пФ. Чему равна частота собственных колебаний контура?
1) 25 кГц                             2) 0,25 МГц                       3) 25 МГц                         4) 0,4 МГц       

113. При каких условиях будет наблюдаться интерференция двух пучков света?
1) амплитуды колебаний одинаковы
2) начальные фазы одинаковы
3) амплитуды и начальные фазы колебаний одинаковы
4) частоты колебаний одинаковы

114. В основу теории относительности были положены
1) эксперименты, доказавшие независимость скорости света от скорости движения источника света
2) эксперименты по измерению скорости света в вакууме
3) представления о том, что свет является колебанием невидимого эфира
4) гипотезы о связи массы и энергии, энергии импульса

115. Если скорость и заряд частицы, влетевшей в область однородного магнитного поля перпендикулярно силовым линиям поля, увеличить в 3 раза, то период обращения частицы по окружности
1) уменьшится в 3 раза
2) уменьшится в 9 раз
3) увеличится в 3 раза 
4) увеличится в 9 раз

116. Вычислите энергию фотона с длиной волны 550 нм.
1) 35 эВ                            2) 0,35 эВ                      3) 2,2 эВ                     4) 350 эВ

117. Каков максимальный заряд на обкладках конденсатора в колебательном контуре, в котором происходят электромагнитные колебания с частотой 104 Гц, если максимальная сила тока в этом контуре равна 10-2А?
1) 10-6/2π Кл                     2) 10-6 Кл                     3) 10-6/π Кл             4) 10-6/4π Кл

118. Чему равен угол падения светового луча в воздухе на поверхность воды, если угол между преломленным и отраженными лучами равен 900? Показатель преломления воды 1,33.

1)  arctg( 1/1,33)              2) arctg( 1,33)              3) arcsin( 1/1,33)            4) arcsin( 1,33)

119. Каким образом можно на опыте получить когерентные волны?
1) от двух источников одинаковой частоты
2) от двух произвольных источников
3) разделив световой луч на две части
4) пропустив белый свет через стеклянную призму

120. В электронагревателе, через который течет постоянный ток, за  некоторое время выделяется количество теплоты Q. Если сопротивление нагревателя и время увеличить вдвое, не изменяя силу тока, то количество теплоты будет равно
1)  8Q                            2) 4 Q                            3)  2Q                         4) Q 
           
121. Какова масса фотона излучения с длиной  волны  2,5·10-10 м?
1) 0 кг                         2) 1,6·10-19 кг                  3) 6,6 ·10-32 кг           4) 8,8·10-33 кг 

122.  Во сколько раз надо изменить ёмкость конденсатора в колебательном контуре, чтобы частота колебаний в нем стала равной 3·104 Гц,  если период  электромагнитных  колебаний в нем равен 10-4с?
1) увеличить в 9 раз
2)  уменьшить в 9 раз
3) увеличить в 3 раза
4) уменьшить в 3 раза

123. На каком расстоянии от плоского зеркала окажется изображение предмета, расположенного первоначально на расстоянии 30 см от зеркала, если его отодвинуть от зеркала еще на 10 см?
1) 10 см                      2) 30 см                            3) 40 см                   4) 80 см
124. Что называется дифракцией света?
1) разложение белого света в спектр при помощи стеклянной призмы
2) усиление или ослабление света при наложении двух когерентных волн
3) огибание светом препятствий
4) отклонение света к основанию в стеклянной призме

125.  Каково отношение периодов обращения двух электронов с кинетическими энергиями Е1 и Е2,    движущихся по окружностям в магнитном поле в плоскости, перпендикулярной линиям магнитной индукции?

1) Е1/Е2                            2) 1                         3)                         4)                         

126.  Сколько фотон ежесекундно испускает лазер мощностью 1 мВт, если он работает на длине волны 633 нм?

1) 1,2·1015                     2)  2,5·1015               3) 3,2·1015                            4) 6,3·1015      

127. Через сопротивление 5 Ом течет переменный ток амплитудой 2 А. Какая мощность выделяется в сопротивлении?

1) нуль                        2)  20 Вт                   3) 10 Вт                               4) 14,1 Вт     

128. разложение белого света с помощью призмы вызвано явлением
1) дифракции
2) дисперсии
3) интерференции
4) поляризации

129. Скорость света не зависит от
А. приемника света
Б. источника света
1) А                            2) Б                            3) А и Б                                 4) ни А, ни Б  

130.    Для того, чтобы удалить пластину диэлектрика с диэлектрической проницаемостью        из заряженного, отключенного от источника напряжения плоского конденсатора, обладающего энергией W, нужно совершить работу

1)                       2) W/                            3) ( + 1) W                         4) ( − 1) W

131. Атом излучает электромагнитную энергию при переходе электрона на орбиту
1) дальше от ядра
2) ближе к ядру
3) это зависит от номеров орбит
4) атом излучает энергию, когда электрон движется по стационарной орбите

132.  Какой,  из перечисленных способов,  приводит к увеличению периода колебаний в колебательном конуре в 2 раза?
1) увеличение индуктивности в 2 раза
2) увеличение ёмкости в 4 раза
3) уменьшение ёмкости в 2 раза
4) уменьшение индуктивности в 4 раза

133. Радужная окраска тонких пленок нефтепродуктов в лужах вызвана явлением
1) дифракции
2) дисперсии
3) интерференции
4) поляризации

134. Какое из нижеперечисленных утверждений является постулатом специальной теории относительности?
1) все механические процессы протекают во всех инерциальных системах отсчета одинаково
2) все физические процессы протекают во всех инерциальных системах отсчета одинаково
3) атом не испускает и не поглощает электромагнитную энергию при движении электрона по стационарной орбите
4) с ростом длины волны максимальная скорость фотоэлектронов уменьшается

135. Чему равна ЭДС динамомашины с внутренним сопротивлением 0,5 Ом, питающей 50 соединенных параллельно ламп каждая сопротивлением 100 Ом при напряжении 220 В?
1) 275 В                             2) 300 В                          3) 375 В                       4) 440 В

136. Энергия электрона в атоме – это
А. кинетическая энергия
Б. потенциальная энергия взаимодействия с ядром
1) только А                    2) только Б                     3) А и Б вместе              4) ни А, ни Б

137. В среде с показателем преломления 2,1 электромагнитная волна распространяется со скоростью
1) 3·108 м/с                 2)1,4·108 м/с                       3) 1,4·106 м/с                   4) 1,4·105 м/с

138. Дальнозоркость  корректируется с помощью
1) собирающей линзы
2)  рассеивающей линзы
3)  зависит от степени дальнозоркости
4) с помощью линзы ее невозможно корректировать

139. Цвета спектра( красный – к, оранжевый – о, синий – с, желтый – ж, голубой – г, зеленый – з, фиолетовый – ф )в порядке убыли длины волны правильно указаны в ответе
1)  ф − с – г – з – ж – о – к
2)  к – о – ж − з – г – с – ф 
3) ф – г – з – с – ж – о – к 
4) к – о – ж − с – з – г – ф

140. Если заряженная частица, заряд которой  q, движется в однородном магнитном поле с индукцией  B по окружности радиусом R , то модуль импульса частицы равен

1)  qR/B                           2) qB/R                     3) B/qR                          4) qRB

141. Электрон удерживается в атоме неподалеку от ядра за счет сил 
1) гравитации
2) электростатического взаимодействия
3) слабого взаимодействия
4) сильного взаимодействия

142.  В электрическом колебательном контуре ёмкость конденсатора 2 мкФ, а максимальное напряжение на нем 5 В. В момент времени, когда напряжение на конденсаторе равно 3 В, энергия магнитного поля катушки равна
1) 1,6·10-5 Дж                       2) 2,2·10-5 Дж                  3) 3·10-5 Дж                4) 4,6·10-5 Дж  

143. Идея о существовании в атоме ядра возникла на основании опытов по
1) фотоэффекту
2) дифракции света
3) рассеянию α – частиц в фольге
4) дифракции электронов

144. С ростом скорости тела в системе отсчета, связанной с этим телом, размеры тела в направлении движения
1) не меняются
2) уменьшаются
3) увеличиваются
4) зависит от скорости тела

145.  К конденсатору колебательного контура подключили параллельно еще один такой же конденсатор. Как изменился период колебаний в контуре?
1) уменьшился в 2 раз
2) увеличился в 2 раза
3) увеличился в   раз
4)  уменьшился в     раз     

146. Свет падает на зеркало под углом 400. На какой угол повернется отраженный луч, если зеркало повернуть так, чтобы угол падения стал 350?

1) на 50                        2) на 100                       3) на 150                             4) на 200

147. Полная энергия тела с ростом его скорости
1) увеличивается
2) уменьшается
3) не меняется
4) зависит от величины скорости

148. Энергия магнитного поля соленоида, в котором при токе 10 А возникает магнитный поток      1 Вб, равна
1) 10 Дж                   2) 5 Дж                          3) 2,5 Дж                     4) 20 Дж

149. Ядерная модель атома была создана
1) Планком
2) Резерфордом
3) Эйнштейном
4) Бором

150. Какова должна быть индуктивность катушки, чтобы при ёмкости 2 мкФ период колебаний в колебательном контуре был равен 10 -3 с?
1) 12,5 мГн                        2) 12,5 Гн                  3) 79,5 мГн                       4) 79,5 мкГн

151. При каком угле падения падающий и отраженный луч перпендикулярны друг другу?
1) 00                                  2) 300                           3) 450                                 4) 600

152. Показатель преломления алмаза равен 2,42. Найдите предельный угол полного внутреннего отражения для поверхности раздела алмаз – воздух. 
1) 00                                  2) 24,40                       3) 44,80                              4) 900
153. Протон и альфа – частица влетели в однородное магнитное поле  перпендикулярно линиям магнитной индукции. Найдите отношение периода обращения альфа – частицы к периоду обращения протона
1)  0,25                             2) 0,5                                 3) 2                               4) 4

154. Если сотовый телефон плотно завернуть в металлическую фольгу, то он станет недоступным для связи. Какое из приведенных утверждений объясняет это явление?
1) электромагнитные волны отражаются от металлов
2) электромагнитные волны поглощаются металлами
3) электромагнитные волны преломляются на границе раздела металл – воздух 
4) происходит дифракция электромагнитных волн

155. Луч света падает в воду, налитую в стеклянный стакан. Как меняется скорость света при переходе света через границы раздела воздух – вода и вода – стекло? Показатели преломления воды и стекла 1,33 и 1,6 соответственно.
1) не меняется
2) в обоих случаях уменьшается
3) сначала уменьшается, а потом увеличивается
4) сначала уменьшается, а потом не меняется

156. При просмотре фильма в формате 3D зрители надевают специальные очки, которые позволяют «сделать» изображение объемным. На каком явлении основано действие очков?

1) дисперсия
2) поляризация
3) дифракция
4) интерференция

157. Заряд колебательного контура, состоящего из катушки и конденсатора ёмкостью 50 мкФ, меняется по закону q = 10-4sin(2 ·103 t). Максимальная энергия катушки равна
1) 5 кДж                         2) 5 Дж                       3) 100 мкДж                       4) 0,5 мкДж

158. Доказательством волновых свойств электронов является
1) фотоэффект
2) электрический ток в металлах
3) электрический ток в вакууме
4)  дифракция на кристаллах

159.  Предмет расположен в двойном фокусе собирающей линзы. Каким будет изображение?
1) увеличенным в 2 раза
2) равным
3) уменьшенным в 2 раза
4) уменьшенным в 2,5 раза

160. Крылышки стрекозы на солнце переливаются всеми цветами радуги. Каким свойством света можно объяснить это явление?
1) интерференцией
2) дифракцией
3) дисперсией
4) поляризацией

161. Лазерный луч красного цвета падает перпендикулярно на дифракционную решетку. На удаленном от решетки расстоянии находится экран, на котором наблюдается серия красных пятен. Определите расстояние между нулевым и первым дифракционными максимумами, если расстояние между вторым и нулевым максимумами равно 20 см.
1) 40 см                       2) 20 см                            3) 10 см                         4) 5 см

162. Интенсивность света, падающего на фотокатод, увеличилась в 8 раз. При этом увеличилась    ( - лось)
1)  максимальная кинетическая энергия фотоэлектронов
2) число фотоэлектронов
3) скорость фотоэлектронов
4) работа выхода фотоэлектронов

163. Укажите длину волны видимого света.
1) 50 мкм                       2) 5 мкм                          3) 0,5 мкм                     4) 50 нм

164. В фотоаппарате фокусное расстояние объектива равно 6 мм. Каким будет высота изображения при съемке объекта высотой 1,8 м с расстояния 5,4 м?

1) 1мм                        2) 2 мм                               3) 5 мм                         4) 10 мм

165.  В космическом корабле, движущемся относительно наблюдателя со скоростью 0,6с, обед занял 40 мин. Сколько будет длиться этот обед по часам наблюдателя?
1) 32 мин                    2) 40 мин                            3) 50 мин                     4) 62,5 мин

166. Электрическому конденсатору, состоящему из  двух проводящих концентрических сфер радиусом 9 и 10 см, сообщили заряд 4 мкКл. Как изменится энергия этого конденсатора, если пространство между обкладками заполнить диэлектрической жидкостью с диэлектрической проницаемостью 2?
1) уменьшится в 2 раз
2) не изменится
3) увеличится в 2 раз
4) увеличится в 4 раз

167. Какое минимальное количество энергии может быть получено при приеме электромагнитного излучения с частотой 900 МГц?
1)  3,7 мкэВ                  2) 11,7 мкэВ                     3) 37 мкэВ                4) 117 мкэВ

168. Укажите частоту, относящуюся к метровому диапазону.
1) 5 МГц                       2) 50 МГц                        3) 500 МГц                 4) 5 ГГц

169. При съемке объекта высотой 1,8 м с расстояния 21,6 м высота изображения на матрице фотоаппарата равна 2 мм. Определите фокусное расстояние объектива. 
1) 0,17 мм                    2) 24 мм                            3) 35 мм                     4) 70 мм

170. На расстоянии 15 см от собирающей линзы перпендикулярно ее оптической оси расположен круг радиусом 0,5 см. Какова площадь изображения этого круга, если фокусное расстояние этой линзы равно 10 см?

1) 0,25 см2                  2) π/4 см2                          3) 1 см2                       4) π см2

171. Электрон влетает в  однородное электростатическое поле, направленное перпендикулярно его движению, с напряженностью 10 В/м. На сколько мм отклонится от прямолинейной его траектория за 10-7 с, если начальная скорость электрона 1000 км/с?
1) 8,8                         2) 17,6                                 3) 88                           4) 176
172. Чему равна энергия фотона с длиной волны 0,1 нм?
1) 12,4 кэВ                2) 38,9 кэВ                        3) 124 кэВ                     4) 389 кэВ

173.  Напряжение на концах первичной обмотки трансформатора 220 В, сила тока в ней 2 А. Напряжение на концах вторичной обмотки 22 В, сила тока в ней 15 А. КПД этого трансформатора равен 
1) 30 %                      2) 44 %                            3) 75 %                             4) 100 %

174. При лечении электростатическим душем к электродам электрической машины прикладывается разность потенциалов 10 кВ. Какое количество электронов проходит между электродами за время процедуры, если известно, что электрическое поле совершает при этом работу, равную 4 кДж?

1) 0,4·1012                    2) 4·1014                               3) 2,5·1018                              4) 2,5·1020      

175. Заряженная частица не излучает электромагнитные волны в вакууме при
1) движении с постоянным ускорением в инерциальной системе отсчета
2) колебательном движении в инерциальной системе отсчета
3) равномерном движении по окружности в инерциальной системе отсчета
4) равномерном прямолинейном движении в инерциальной системе отсчета

176. Предмет малых размеров расположен на главной оптической оси тонкой собирающей линзы на расстоянии 15 см от ее оптического центра.  Фокусное расстояние линзы 60 см. Изображение предмета будет
1) действительным,  уменьшенным и находиться на расстоянии 12 см от линзы
2) действительным , увеличенным и находиться на расстоянии 20 см от линзы
3) мнимым,  увеличенным и находиться на расстоянии 20 см от линзы
4) мнимым, уменьшенным и находиться на расстоянии 12 см от линзы

177. Полная энергия частицы при ее движении со скоростью 0,95с увеличивается по сравнению с энергией покоя в
1) 2,8 раза                   2) 3,2 раза                  3) 4,5 раза                   4) 5 раз 

178. Де – бройлевская длина волны нейтрона, движущегося со скоростью 1000 м/с, равна
1) 0,4 нм                     2) 0,8 нм                    3) 4 нм                          4) 8 нм

179. Какой график соответствует зависимости удельного сопротивления полупроводников р-типа от температуры?

[image: ]              











180. В первом случае в четырехвалентный кремний добавили трехвалентный индий, а во втором — пятивалентный фосфор. Каким типом проводимости в основном будет обладать полупроводник в каждом случае?
1) в первом случае — дырочной, во втором случае — электронной
2) в первом случае — электронной, во втором случае — дырочной
3) в обоих случаях электронной
[image: ]4) в обоих случаях дырочной

181. На рисунке показан ход светового луча через стеклянную призму.
Показатель преломления стекла n определяется отношением длин отрезков
1) CD/AB       2) AB/CD             3) OB/OD             4) OD/OB


[image: ]182. На рисунке приведен график гармонических колебаний тока в колебательном контуре. Если катушку в этом контуре заменить на другую катушку, индуктивность которой в 4 раза меньше, то период колебаний будет равен

1) 1 мкс                   3) 4 мкс
2) 2 мкс                   4) 8 мкс

[image: ]183. Металлическому полому телу, сечение которого представлено на рисунке, сообщен отрицательный заряд. Каково соотношение между потенциалами точек 1, 2 и 3, если тело помещено в однородное электростатическое поле?
1) 1 = 2 = 3                   3) 1< 2 < 3
2) 3 < 2 < 1                    4) 2 > 1 , 2 > 3

184. Один раз полосовой магнит падает сквозь неподвижное металлическое кольцо южным полюсом вниз, а второй раз — северным полюсом вниз. Ток в кольце
1)  возникает в обоих случаях
2) не возникает ни в одном из случаев
3) возникает только в первом случае
4) возникает только во втором случае

185. Один раз металлическое кольцо падает на стоящий вертикально полосовой магнит так, что надевается на него, второй раз так, что пролетает мимо него. Плоскость кольца в обоих случаях горизонтальна. Ток в кольце
1) возникает в обоих случаях
2) не возникает ни в одном из случаев
3) возникает только в первом случае
4) возникает только во втором случае

186. Какими носителями электрического заряда может создаваться ток в полупроводниках, не содержащих примесей?
1) только электронами
2) только ионами
3) электронами и ионами 
4) электронами и «дырками»

187. На рисунке – опыт по преломлению света в стеклянной пластине. Показатель преломления стекла равен отношению
[image: ]1)  sin 20/sin 40              3) sin 70/sin 40

2) sin 40/sin 20              4) sin 50/sin 20

188. Каким типом проводимости обладают полупроводниковые материалы с акцепторными примесями?
1) в основном электронной 
2) в основном дырочной
3) в равной степени электронной и дырочной
4) ионной

189. Какой тип проводимости преобладает в полупроводниковых материалах с донорными примесями?
1)в основном электронной
2) в основном дырочной
3) в равной степени электронный и дырочный
4) ионный
[image: ] 
190. На рисунке приведен график зависимости силы тока от времени в колебательном контуре с последовательно включенными конденсатором и катушкой, индуктивность которой равна 0,2 Гн. Максимальное значение энергии электрического поля конденсатора равно
1) 2,5·10-6 Дж                    3) 5·10-4 Дж
2) 5 ·10-6 Дж                      4) 10-3 Дж

[image: ]191. На рисунке приведен график зависимости силы тока от времени в колебательном контуре. На каком из графиков правильно показан процесс изменения энергии магнитного поля катушки?
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[image: ]192. На рисунке показаны два способа вращения рамки в однородном магнитном поле.
Ток в рамке
 1) возникает в обоих случаях
 2) не возникает ни в одном из случаев
   3) возникает только в первом случае
   4) возникает только во втором случае


[image: ]193. Положительный заряд может перемещаться в однородном электростатическом поле из точки 1 в точку 2 по разным траекториям. При перемещении по какой траектории электрическое поле совершает меньшую работу?
1) I
2) II
3)  III
4) работа одинакова при движении по всем траекториям

194. Какими носителями электрического заряда создается ток в водном растворе поваренной соли?
1) только ионами
2) электронами и «дырками»
3) электронами и ионами
4) только электронами
[image: ]
195. Проводящему полому шару с толстыми стенками сообщили положительный заряд. На рисунке показано сечение шара. Потенциал бесконечно удаленных от шара точек считать равным нулю. В каких точках потенциал электрического поля шара равен нулю?
1) только в I 
3) только в III
2) только в II       
  4) таких точек нет на рисунке
[image: ]
196. Луч AB преломляется в точке в на границе раздела двух сред с показателями преломления      n1 > n2  и идет по пути  ВС (см. рисунок). Если изменить угол падения луча и направить падающий луч по пути DВ, то преломленный луч
1) пойдет по пути 1 
2) пойдет по пути 2
3) пойдет по пути 3
4) исчезнет

[image: ]197. Незаряженное металлическое тело внесено в однородное электростатическое поле, а затем разделено на части А и В.Какими электрическими зарядами будут обладать эти части после разделения?
1) А — положительным, В — отрицательным 
2)  А— отрицательным, В — положительным
3) обе части останутся нейтральными
4) обе части приобретут одинаковый заряд

[image: ]198. На рисунке показаны два способа вращения проволочной рамки в однородном магнитном поле, линии индукции которого идут из плоскости чертежа. Вращение происходит вокруг оси MN. Ток в рамке
1) существует в обоих случаях
2) не существует ни в одном из случаев
3) существует только в первом случае
4) существует только во втором случае

199. Синус предельного угла полного внутреннего отражения на границе стекло—воздух равен - 8/13.  Какова скорость света в стекле?
1) 4,88 ·108 м/с              3)  1,85·108 м/с
2) 2,35·108 м/с               4) 3,82·108 м/с 
[image: ]
200. На рисунке изображено сечение уединенного заряженного проводящего полого шара. I — область полости, II — область проводника, III — область вне проводника. Напряженность электрического поля, созданного этим шаром, равна нулю
1)  только в области I 
2)  только в области II 
3)  в областях I и II 
4)  в областях II и III





 

 



	Константы
	

	число 
	 = 3,14

	ускорение свободного падения на Земле
	g = 10 м/с2

	гравитационная постоянная
	G = 6,7·10–11 Нм2/кг2

	универсальная газовая постоянная
	 = 8,31 Дж/(мольК)

	постоянная Больцмана
	 = 1,3810–23 Дж/К

	постоянная Авогадро
	А = 61023 моль–1

	скорость света в вакууме
	с = 3108 м/с

	коэффициент пропорциональности в законе Кулона
	 = 9109 Нм2/Кл2

	модуль заряда электрона (элементарный 
электрический заряд) 
	 = 1,610–19 Кл

	постоянная Планка
	 = 6,610–34 Джс


	Соотношение между различными единицами

	температура
	0 К = – 273С

	атомная единица массы
	1 а.е.м. = 1,6610–27 кг

	1 атомная единица массы эквивалентна
	931,5 МэВ

	1 электронвольт
	1 эВ = 1,610–19 Дж

	
	

	Масса частиц
	

	электрона
	9,110–31кг  5,510–4 а.е.м.

	протона
	1,67310–27 кг  1,007 а.е.м.

	нейтрона
	1,67510–27 кг  1,008 а.е.м.

	
	

	Плотность
	
	подсолнечного масла
	900 кг/м3

	воды
	1000 кг/м3
	алюминия
	2700 кг/м3

	древесины (сосна)
	  400 кг/м3
	железа
	7800 кг/м3

	керосина
	  800 кг/м3
	ртути
	13600 кг/м3



	Удельная теплоемкость
	

	воды
	4,210 3 
	Дж/(кгК)
	алюминия
	900
	Дж/(кгК)

	льда
	2,110 3
	Дж/(кгК)
	меди
	380
	Дж/(кгК)

	железа
	460 
	Дж/(кгК)
	чугуна
	500
	Дж/(кгК)

	свинца
	   130
	Дж/(кгК)
	
	

	
	
	
	
	

	Удельная теплота
	

	парообразования воды
	2,310 6 Дж/кг

	плавления свинца
	2,510 4 Дж/кг 

	плавления льда
	3,310 5 Дж/кг 

	

	Нормальные условия:     давление   105 Па,  температура  0С


	Молярная маcса
	
	
	

	азота
	2810–3 
	кг/моль
	   кислорода
	3210–3 
	кг/моль

	аргона
	4010–3
	кг/моль
	   лития
	610–3
	кг/моль

	водорода
	210–3
	кг/моль
	   молибдена
	9610–3
	кг/моль

	воздуха
	2910–3
	кг/моль
	   неона
	2010–3
	кг/моль

	гелия
	410–3
	кг/моль
	   углекислого газа
	4410–3
	кг/моль

	
	
	
	







	№ вопроса
	Ответ
	№ вопроса
	Ответ
	№ вопроса
	Ответ
	№ вопроса
	Ответ

	1
	4
	51
	4
	101
	3
	151
	3

	2
	1
	52
	2
	102
	3
	152
	2

	3
	2
	53
	2
	103
	4
	153
	3

	4
	3
	54
	1
	104
	2
	154
	1

	5
	3
	55
	4
	105
	1
	155
	2

	6
	2
	56
	3
	106
	3
	156
	2

	7
	3
	57
	4
	107
	3
	157
	3

	8
	3
	58
	2
	108
	1
	158
	4

	9
	2
	59
	2
	109
	4
	159
	2

	10
	1
	60
	2
	110
	2
	160
	1

	11
	3
	61
	4
	111
	2
	161
	3

	12
	3
	62
	4
	112
	4
	162
	2

	13
	2
	63
	1
	113
	4
	163
	3

	14
	2
	64
	4
	114
	1
	164
	2

	15
	3
	65
	1
	115
	1
	165
	3

	16
	2
	66
	1
	116
	3
	166
	3

	17
	4
	67
	4
	117
	1
	167
	1

	18
	4
	68
	2
	118
	2
	168
	2

	19
	2
	69
	1
	119
	3
	169
	2

	20
	2
	70
	3
	120
	2
	170
	4

	21
	3
	71
	2
	121
	4
	171
	1

	22
	3
	72
	1
	122
	2
	172
	1

	23
	3
	73
	1
	123
	3
	173
	3

	24
	4
	74
	3
	124
	3
	174
	3

	25
	4
	75
	2
	125
	2
	175
	4

	26
	1
	76
	2
	126
	3
	176
	3

	27
	2
	77
	4
	127
	3
	177
	2

	28
	3
	78
	1
	128
	2
	178
	1

	29
	2
	79
	1
	129
	3
	179
	4

	30
	2
	80
	3
	130
	4
	180
	1

	31
	4
	81
	2
	131
	2
	181
	1

	32
	1
	82
	3
	132
	2
	182
	2

	33
	3
	83
	4
	133
	3
	183
	1

	34
	3
	84
	2
	134
	2
	184
	1

	35
	2
	85
	3
	135
	1
	185
	1

	36
	4
	86
	3
	136
	3
	186
	4

	37
	1
	87
	3
	137
	2
	187
	3

	38
	3
	88
	2
	138
	1
	188
	2

	39
	1
	89
	1
	139
	2
	189
	1

	40
	2
	90
	2
	140
	4
	190
	1

	41
	3
	91
	2
	141
	2
	191
	4

	42
	3
	92
	3
	142
	1
	192
	3

	43
	1
	93
	4
	143
	3
	193
	4

	44
	2
	94
	3
	144
	1
	194
	4

	45
	4
	95
	1
	145
	3
	195
	1

	46
	1
	96
	2
	146
	2
	196
	4

	47
	4
	97
	1
	147
	1
	197
	3

	48
	1
	98
	4
	148
	2
	198
	2

	49
	4
	99
	3
	149
	2
	199
	3

	50
	1
	100
	2
	150
	1
	200
	3
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